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спрямованого на покращення заробки та розробка ротаційних органів 
ґрунтообробних машин відповідно до зазначених ґрунтових умов. 

На підставі аналізу існуючих конструкцій робочих органів ротаційних 
ґрунтообробних знарядь та за результатами узагальненої порівняльної оцінки 
ротаційних робочих органів запропоновано удосконалення конструкції 
ротаційного кільцевого робочого органу, яка б запобігала руйнуванню 
конструкції даного робочого органу. 

Встановлено, що значення радіусу кривизни r удосконаленого кільцевого 
робочого органу для уніфікованого діаметра (D = 660мм) залежить від 
величини лінійного розміру bК (ширина кільця) та кута тертя ґрунту  по 
робочій поверхні і становить 640мм; 

 профіль вирізних вікон полотна пропонованого ротаційного робочого 
органу має форму еліпса, видовжена менша вісь якого становить 188мм; більша 
вісь – 344мм, що визначає радіус спряження спицякільце R = 20мм; 

 мінімальна ширина спиці b = 50мм; 
 ширина кільця bк = 46мм; 

За результатами польових досліджень дискової борони БДН-1,8, 
оснащеною пропонованими робочими органами, встановлено: 

- кількість агрегатів ґрунту, які не відповідають агровимогам з точки 
зору ерозійної стійкості, зменшилась на 28,1% до фону, та на 7,0% до базового 
варіанту (дискова борона БДН-1,8 оснащена робочими органами за  
ОСТ 23.2.147-85); 

- коефіцієнт структурності в порівнянні з базовим варіантом збільшився 
на 12,9%. 
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Картоплекопач КСТ-1,4 широко застосовується для копання картоплі в 
Україні [1]. Аналіз його структурно-технологічної схеми показує, що він має 
один серйозний недолік - під час відділення бульб від відвалу в елеваторі 
відбувається підйом з елеваторної частини цілісного ґрунту бульбами, які 
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падають на поверхню і посипаються, що призводить до різкого збільшення 
втрат врожаю. Ще одним недоліком є те, що такий картоплекопач викопує всю 
масу ґрунту по ширині ряду і подає на сепарацію, що знижує продуктивність 
сепаратора. Крім того, такий картоплекопач скидає викопану картоплю смугою 
1,2 м, а отже, він має високі металоємності та енергоспоживання[2]. 

Для механізованого збирання картоплі розроблено ряд  
картоплезбиральних машин і знарядь. Копачі кидального (роторного) типу 
викопують кущі і розкидають бульби і ґрунт з рядка в сторону, 
перпендикулярно ходу машини на відстань за 3,5 м. Картоплекопачі кидального 
типу випускають, як правило, однорядні, начіпні на трактор [1]. 

Технологічний процес здійснюється наступним чином: при русі копача 
леміш підрізає ґрунтовий пласт, який в момент сходу з лемеша руйнується і 
розкидається по поверхні поля гребінками ротора, що обертається. Після 
проходу копача утворюється смуга шириною 1,5...3 м, на поверхні якої 
розміщається основна маса бульб. Бригаду підбирачів в кількості 13...18 чол. 
розміщують так, щоб кожен підбирач мав ділянку довжиною 15...25 м. 

Недоліками копачів кидального типу є великі втрати картоплі (число 
присипаних бульб ґрунтом сягає 25%), необхідність підбору бульб відразу після 
проходу копача, а також підвищене пошкодження бульб, особливо під час 
роботи на сухому ґрунті. Затрати праці на підбір бульб після копачів 
кидального типу на 20...25% вищі, ніж після картоплекопачів просіювального 
типу. 

До переваг копачів кидального типу відноситься можливість їх 
використання на ґрунтах підвищеної вологості та засміченості дрібним 
камінням. 

Таким чином, на основі аналізу конструкцій аналогічних машин можна 
зробити висновок, що жодна з них не відповідає повністю агрономічним 
вимогам. 

Ці недоліки можна усунути, посиливши процес руйнування пласта та 
поділу відвалу, перетворивши постійний потік пласта в дискретний. Для цього 
найдоцільніше застосовувати ротор, який встановлюється на леміші. При цьому 
в робочому процесі беруть участь два потоки - постійний (рух пласта на 
поверхні лемеша) та дискретний (відбір проб пласта лопатями від лемеша). 

Аналіз робочого процесу такого картоплекопача показує, що шар під час 
підйому від плуга відривається від основної маси і падає вниз, де 
підхоплюється лопатями ротора і по круговій траєкторії перекочується через 
вісь обертання. У цьому випадку грант і дрібні частинки відвалу просіюються 
через стержні лопаті на поверхні поля, а бульби, бадилля і великі рослинні 
залишки викидаються через вісь обертання ротора. Але в процесі підйому шару 
від лемеша і переходу до лопаті частина бульб падає на поверхню поля 
(оскільки лопатка не встигає підійти до леміша) і присипається ґрунтом, що 
веде до зростання збитків. 

Очевидно, що в конструкції такого картоплекопача буде доцільніше 
використовувати леміш із продовженням, виконаним у вигляді стрижнів, через 
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які проходять стрижні леза. Це рішення дозволяє утримувати шар під час його 
видалення з лемеша лопатками ротора та сприяє частковому просіванню 
(відділенню) відвалу. 

Водночас слід зазначити, що леміш повинен мати кут установки не 
більше 24°, інакше фронтальний опір ґрунту та енергетичні витрати різко 
зростають. У цьому випадку діаметр ротора буде недостатнім, що негативно 
вплине на відокремлення купи. Тому необхідно розробити такий 
картоплекопач, який буде мати невеликий кут α установки лемеша до 
горизонту і великий діаметр D ротора. Для задоволення цієї умови необхідно 
використовувати ротор із зігнутими лопатями. Але раніше такий картоплекопач 
не вивчався, і в літературі немає даних для визначення сил опору, що 
перешкоджають обертанню ротора при взятті шару лемешів. 

У даній роботі на основі аналізу конструкцій картоплезбиральних машин 
та враховуючи агротехнічні вимоги до вирощування картоплі, удосконалено 
картоплекопач КСТ-1,4. 

На основі вихідних даних в проекті розроблено основні вимоги до 
машини, сформулювані вимоги технічного завдання, проведено обґрунтування 
параметрів картоплекопача і його основного робочого органа – роторного 
сепаратора. 
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